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POLSKA 
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Pożyczka nr IBRD 8524–PL 
 
Nazwa zadania:   Pomoc techniczna i Szkolenie oraz Wsparcie IMGW-PIB

Nr (zgodnie z Planem Zamówień): 5.5

Rząd Rzeczpospolitej Polskiej otrzymał finansowanie z Banku Światowego przeznaczone na sfinansowanie kosztów Projektu ochrony przeciwpowodziowej w dorzeczu Odry i Wisły (POPDOW) i zamierza wykorzystać część środków na usługi konsultingowe. 

Celem realizowanych przez wyłonionego Konsultanta usług konsultingowych („Usługi”) jest wsparcie Instytutu Meteorologii i Gospodarki Wodnej - Państwowego Instytutu Badawczego (IMGW-PIB) i pełnionej przez niego Państwowej Służby Hydrologiczno-Meteorologicznej (PSHM) w skutecznym i terminowym wdrażaniu zadań Projektu, polegających na wzmocnieniu instytucjonalnym potencjału IMGW-PIB w monitorowaniu i prognozowaniu zjawisk meteorologicznych i hydrologicznych na całym terytorium Rzeczypospolitej Polskiej.

Przedmiotowe Usługi obejmują w szczególności:
· Pomoc techniczna i wsparcie techniczne we wdrażaniu Projektu w części, za którą odpowiedzialny jest IMGW
· Szkolenia personelu zarządzającego i technicznego IMGW-PIB w zakresie nadzoru instytucjonalnego i technicznego nad wdrożonym Projektem.
· Wsparcie techniczne na etapie projektowania systemów, dostaw i robot budowlanych, włącznie z przeglądami, badaniami, analizami, uzyskaniem niezbędnych opinii, uzgodnień branżowych i decyzji administracyjnych, w tym w szczególności pozwoleń na realizację inwestycji i pozwoleń na użytkowanie oraz analizą kompletności i akceptacji jakości dostaw sprzętu i wyposażenia.
· Przejmowanie nieruchomości z określaniem wartości nieruchomości i uczestniczeniem w procesie prowadzenia negocjacji z właścicielami nieruchomości.
· Przygotowanie i/lub aktualizacja Planów Zarządzania Środowiskiem (EMP) oraz Planu pozyskiwania nieruchomości (LARAP), 
· Wsparcie wybranych wykonawców/dostawców we wdrażaniu EMP, LARAP oraz bieżące monitorowanie tych planów.
· Przygotowywanie kompletnej dokumentacji przetargowej (TOR i RFP) na wyłonienie wykonawców zgodnie z procedurami Banku Światowego oraz uczestniczenie w procesie przetargowym (ocena ofert, negocjacje etc.).
· Pomoc techniczna i wsparcie w zarządzaniu, koordynacji i nadzorze jakości wykonania każdego z indywidualnych zadań. 
· [bookmark: _GoBack]Nadzorowanie techniczne wybranych wykonawców/dostawców w fazie wykonania, instalacji, uruchomienia, testowania, integracji z istniejącymi i nowo powstającymi systemami PSHM oraz podjęcia pracy operacyjnej i akceptacji dostarczonych systemów.
· Wsparcie w zarządzaniu Projektem, włączając w to zarządzanie finansami, planowanie, monitorowanie i sprawozdawanie z realizacji działań wdrażających Projekt.
 

Przewidywany czas trwania tych usług wynosi 66 miesięcy. 


Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej – Państwowy Instytut Badawczy zaprasza kwalifikujące się firmy konsultingowe („Konsultanci”) do wyrażenia zainteresowania świadczeniem Usług. Zainteresowani Konsultanci powinni przekazać informacje wykazujące, że posiadają wymagane kwalifikacje i odpowiednie doświadczenie do wykonania Usług. Kryteria umieszczenia na krótkiej liście są następujące: 

	1
	Doświadczenie w pomocy technicznej, koordynacji i zarządzaniu co najmniej dwóch  zaprojektowanych i/lub zainstalowanych systemów radarów meteorologicznych, o  wartości co najmniej 10 milionów Euro każdy,  włącznie z przeglądami, badaniami, analizami, uzyskaniem niezbędnych opinii, uzgodnień branżowych i decyzji administracyjnych 

	2
	Doświadczenie bezpośrednio związane z projektowaniem, wdrażaniem i integracją meteorologicznych, hydrologicznych i morskich systemów telemetrycznych

	3
	Doświadczenie bezpośrednio związane z modelowaniem meteorologicznym, hydrologicznym, hydraulicznym oraz powodzi w strefach przybrzeżnych.

	4
	Doświadczenie w projektowaniu, wdrażaniu i integracji dużych projektów informatycznych dla potrzeb gospodarki wodnej

	5
	Doświadczenie w przygotowywaniu dokumentacji przetargowej (wraz z uczestniczeniem w procesie przetargowym), środowiskowej i związanej z przejmowaniem nieruchomości zgodnie z wytycznymi Banku Światowego.

	6
	Każdy członek Joint Venture powinien wykazać, że średnioroczna suma kwot zapłaconych firmie (członkowi JV) za skutecznie zrealizowane podobne zamówienia w okresie 5 ostatnich lat (2012-2016) wynosi minimalnie 2,0 mln EUR.
Każda firma występująca jako samodzielny Konsultant powinna wykazać, że średnioroczna suma kwot zapłaconych firmie za skutecznie zrealizowane podobne zamówienia w okresie 5 ostatnich lat (2012-2016) wynosi minimalnie 3,0 mln EUR 



Uwagę Konsultantów zwraca się na punkt 1.9 „Instrukcji Banku Światowego: Wybór i zatrudnianie konsultantów przez Pożyczkobiorców Banku Światowego w ramach pożyczek MBOiR oraz kredytów i grantów MSR, Styczeń 2011 r. ze zmianami z lipca 2014 r. („Instrukcja Banku Światowego dotycząca konsultantów”), który przedstawia politykę Banku Światowego dotyczącą konfliktu interesów. 

Konsultanci mogą łączyć się z innymi firmami w formie joint venture lub w ramach umowy o  podwykonawstwo usług konsultingowych w celu wzmocnienia swoich kwalifikacji.

Konsultanci mogą się łączyć aby zwiększyć swoje kwalifikacje. „Połączenie” może przyjąć formę Joint Venture lub konsultantów-podwykonawców. W przypadku Joint Venture (JV), dla celów stworzenia krótkiej listy wszyscy członkowie JV będą oceniani łącznie i powinni solidarnie odpowiadać za zamówienie oraz podpisać kontrakt w przypadku udzielenia zamówienia temu JV. W wyrażeniu zainteresowania (EOI), konsultanci powinni oddzielnie dla każdego członka Joint Venture przedstawić informacje dotyczące jego doświadczenia i kwalifikacji. Zainteresowani konsultanci powinni jasno określić formę współpracy oraz wskazać w swojej aplikacji obowiązki partnerów i konsultantów-podwykonawców. Niejasne zapisy wyrażenia zainteresowania, zawierające sformułowania „wspólnie z” i/oraz „w powiązaniu z” itp. mogą być przyczyną nie zakwalifikowania Konsultantów na krótką listę. Zasadą jest, że firma składa jedno wyrażenie zainteresowania, w którym wskazuje czy występuje w charakterze konsultanta-podwykonawcy, indywidualnego konsultanta czy jako członek joint venture. Należy pamiętać, że firma konsultingowa może złożyć tylko jedno EOI w tym samym procesie wyboru albo jako indywidualny konsultant, albo jako partner joint venture. Żadna z firm, która złożyła EOI jako indywidualny konsultant lub członek joint venture, nie może być konsultantem-podwykonawcą w tym samym procesie wyboru. Firma, występująca jako podwykonawca konsultanta lub joint venture, może występować u innych konsultantów ale tylko w charakterze konsultanta-podwykonawcy.

Konsultant zostanie wybrany zgodnie z trybem wyboru w oparciu o jakość i koszty (Quality- and Cost-Based Selection) określonym w Instrukcji Banku Światowego dotyczącej konsultantów.

Dalsze informacje można uzyskać pod poniższym adresem w czasie godzin pracy tj. od 7:00 do 15:00

Zgłoszenia zainteresowania muszą być dostarczone w formie pisemnej na poniższy adres (osobiście, pocztą lub poprzez e-mail potwierdzone niezwłocznie pisemnie) do dnia 1 sierpnia        2017 r. 

Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej
Państwowy Instytut Badawczy
Do rąk: Roman Skąpski Kierownik JRP OPDOW
ul. Piotra Borowego 14
30-215 Kraków
Tel: +48 12 63-98-160
E-mail: Roman.Skapski@imgw.pl

